

## POSUDEK

**Račoková, Kateřina. Problematika politického stranictví v Zimbabwe a Namibii..  
Hradec Králové: Filozofická fakulta (diplomová práce), 2014. 122s.**

Diplomová práce se zabývá velmi zajímavým problémem, politickým stranictvím dvou jihoafrických zemí, Namibie a Zimbabwe, které prošly velmi podobným historickým vývojem. Zatímco Namibie dlouhodobě vykazuje poměrně stabilní politický vývoj s fungujícími politickými institucemi včetně široké plurality politických stran, Zimbabwe se od počátku vyhlášení politické nezávislosti potýká s rysy nedemokratického režimu a politického násilí, kde je politické stranictví vystaveno státní kontrole a pronásledování.

Autorka si uvědomuje, že zkoumat politické stranictví v Namibii a Zimbabwe může být komplikované, ale ne nemožné. Jak napovídá název diplomové práce, hlavním cílem je výzkum politických stran v obou zemích, nicméně autorka se zaměřila na zevrubnou analýzu především dvou predominantních vládnoucích politických stran SWAPO a ZANU-PF.

Autorka si klade výzkumnou otázku, zda ovládnutí všech státních funkcí obou států představiteli výše uvedených politických stran neomezuje demokratický charakter státu. Vedle toho se zamýšlí, jestli obě vládnoucí strany, které tvoří páteř stranického systému, tento systém nějakým způsobem neovlivňují. Z těchto důvodů se pak zaměřuje na charakter voleb, odměnu stranických elit a členskou základnu a elektorát.

Autorka se rozhodla aplikovat teorie politických stran (zejména Hodgkin, Sartori, P. Fiala, Erdmann, atd.) na jejich příkladu a v rámci tohoto cíle si stanovila pracovní hypotézu, že „ozbrojený národně osvobozenec boj vede k vytvoření takového režimu, ve kterém dominuje jedna politická strana (jedná se buď o systém predominantní, nebo hegemónické strany) a politická soutěž je buď omezená, nebo téměř žádná, což ovlivňuje úlohu ostatních politických stran jakožto opozice.

Práce je teoreticky zakotveno v koncepci politických stran rozpracované G. Sartorim (1975), nicméně opírá se i o typické koncepty politických stran R. Gunthera a L. Diamonda, G. Erdmanna a dalších autorů věnujících se problematice afrických politických stran.

Co se týká metodologie výzkumu, autorka využívá především empiricko-analytické metody, komparativní metody a kvalitativního přístupu, tak i samotné analýzy. Z pohledu aplikace autorka použila metodu případové studie.

Struktura diplomové práce je promyšlená a logická. Pokud nebudeme počítat číslovaný úvod a závěr, pak se skládá ze tří hlavních kapitol. V prvních se autorka detailně nejdříve zabývá teoretickým rámcem typů politických stran, jak je zpracovali G. Sartori, R. Gunther a L. Diamond, G. Erdmann a další autoři.

Ve druhé kapitole autorka analyzuje politický vývoj Namibie a Zimbabwe, na který pak navazuje analýza dvou hlavních namibijských a zimbabwských politických stran z pohledu stanovených hlavních témat výzkumu, charakter voleb, obměnu stranických elit a členskou základnu a elektorát.

Úvod i závěr práce splňují všechny formální požadavky na diplomovou práci. Autorka se v úvodu vyrovnala nejen se stanovením výzkumných cílů a hypotézy, metodologie, ale i se zhodnocením současného stavu výzkumu problematiky. Podobně v závěru se jí podařilo poměrně velmi přehledně zodpovědět výzkumné otázky a osvětlit výsledky ověřování hypotézy.

Práce se zdroji je odpovídající tomuto charakteru závěrečné práce. V seznamu nechybí žádná významnější publikace, článek či studie věnovaná problematice zkoumaných politických stran. Autorka správně cituje a využívá i poznámkový aparát.

Další silnou stránkou diplomové práce je tvůrčí schopnost autorky pracovat s odbornou literaturou, nepřijímat otrocky názory jiných autorů, přemýšlet o získaných

empirických údajích a především schopnost aplikovat teoretické modely a kritéria na zkoumanou politickou praxi. Autorka snáší velké množství zajímavých údajů o namibijském a zimbabwském stranickém systému a jeho dvou hlavních politických stranách, které zatím nebyly v českém prostředí víceméně tak podrobně publikovány.

Po formální stránce je diplomová práce v pořádku, neobjevuje se tam velké množství gramatických chyb, nicméně se občas objevují problémy s interpunkcí. Práce je stylisticky na dobré úrovni, i když se v textu někdy setkáváme s příliš dlouhými odstavci a někdy autorka používá nevhodné publicistické obraty

Předložená diplomová práce je poměrně kvalitní a patří k těm lepším studentským diplomovým pracím o afrických politických stranách a stranickém systému, které vznikly na katedře politologie. Proto ji bez váhání doporučuji k obhajobě.

V Olomouci dne 14. Ledna 2015

Doc. PhDr. Vlastimil Fiala, CSc.